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N o u  a T o o n a m e n t i A

„GAZETA TRANSILVANIEI'1.
Cu I Aprilie 1888 st. v. s ’au deschisu nou 

abonamentti la care învitămu pe toţi amicii şi spri
jinitorii foiei nostre.

Preţulu abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria:
pe trei luni 3 fl. 
pe şese luni 6 fl. 
pe unu anii 12 fl.

Pentru România şi străinătate:
pe trei luni 10 franci, ^  
pe şese luni 20 franci, * 
pe unu anu 40 franci.

Abonarea se pote face mai uşorii şi 
mai repede prin mandate poştale.

Domnii, cari se voră abona din nou, 
să binevoescă a scrie adresa lămurită şi 
a arăta şi posta ultimă.

AMnistratiunea „Gazetei Transilvaniei".

Braşovu, 8 Aprilie st. v. 1888.

Erî a apărută generalulu Bou- 
langer pentru prima-(5ră în camera 
francesă. Acestă apariţiune a lui 
a fostu anunţată în tâtă lumea ca 
unti. evenimentu estraordinară, ca 
şi când cu întrarea lui în cameră 
ar începe o nouă epocă în viaţa 
politică a Franciei.

Şi ’n adevâru avemă de a tace 
aici c‘unti evenimentă estraordinar. 
Astăcjî în Francia ca şi afară de 
Francia nu se mai vorbesce decâtu 
de Boulanger. Temerile, că acestă 
generală va deveni cu timpulă 
idolulă masseloru în Francia, s‘au 
realisatu. Cei dela guvernă Tau 
depărtată din ministeriu, l‘au tri
misă în provincia la trupe, Tau 
trasă la răspundere pentru călca
rea disciplinei şi în urmă Tau şi 
pensionata. Şi care a fostă resul- 
tatulă morală ală măsuriloru luate 
în contra lui?

Lumea vede a<ţî acestă resul- 
tatîi nu fără surprindere. Gfenera- 
lulă pusă în neactivitate a păşită 
pe arena politică cu vizirulă des
chisă, a păşită ca acusatoră ală 
acelora, cari l’au dojenită şi pe
depsită din causa agitaţiuniloră 
sale secrete politice. Elă pretinde 
acjî a fi mai multă decâtă nnă 
şefă de partidă, elă vrea să unesca 
pe toţi Francesii sub stegulu lui, 
vrea să pună ţera la cale în sen- 
sulă literală ală cuvântului.

„De 17 ani se totă certă şi se 
hărţuiescă partidele din ţâră, — 
fjise Boulanger îotr’o convorbire 
crună colaboratoră ală 4iarului 
„Figarou, — şi nici una din ele nu 
face vre-o ispravă. M‘am săturată 
de certele loră. Eu voiu să facă 
din partida boulangistă o partidă 
a Franciei, care lăsândă la o parte 
politica, să se ocupe cu interesele 
generale, avendu ca drapelă onorea 
naţională... N ‘am visată de pre- 
şedinţa republicei, totă ce am do
rită a fostă să mă pot întorce la mi- 
nisterulu de răsboiu. Astăcji, ce-i 
dreptu,* amicii mei au în vedere ca 
se devină preşedinte ală republi
cei, şi mărturisescu că şi eu mă 
gândescu la acestă eventualitate.”

Acestă limbagiu mândru şi în- 
crecjutu ală exgeneralului îşi află 
esplicare decă considerămu, că în 
câteva săptămâni numele lui Bou
langer a întrunită la alegerile su
plimentare din diferite departa

mente peste cinci sute de mii de 
voturi.

Cea mai strălucită victoriă a 
repurtat‘o Boulanger Dumineca 
trecută în departamentulu de nord, 
unde a fostă alesă cu o imensă 
maioritate de voturi. Bonapartiştii 
au votată toţi pentru densulă şi 
cu ei s‘au aliată şi intransigenţii 
lui Rochefort.

Alegerea acesta a produsă con
sternare în cercurile sinceriloră re
publicani. Fantoma cesarismului. 
şi a dictaturei s‘a înfăţişată dina
intea ochiloră loră şi i-a umplută 
de îngrijire.

„Eroulă revanşei” , cum îlu nu- 
mescă Gfermanii, a intrată pe ari
pile entusiasmului masseloru în ca
mera francesă cu scopulă pronun
ţată de a o sparge, de a convoca 
o adunare constituantă şi de a da 
ţării ună nou regimă întărită şi 
sancţionată printrună plebiscitu.

Reminiscinţele erei napoleo- 
niste au reînviată deodată ca prin 
farmecă şi astăc|î nu se mai vor
besce în Paris decâtă de eventua
litatea, ca Boulanger va deveni 
stăpână pe situaţiune. Decă i-ar 
succede acestuia — îşi 4i°fi omenii 
— planulă de a face să se disolve 
camera actuală, atunci cn ajuto- 
rulă popularităţii, ce-o arelamasse, 
generalulă Boulanger ar câştiga o 
maioritate supusa lui în parlamentă 
şi ar pute să procedă la revisuirea 
constituţiunei şi să ia dictatura.

„Instituţiunile nostre voră feri 
însă Francia de ruşinea unei dic
taturiu, esclamâ şefulă oportuniş
tilor ă, d-lă Jules Ferry, într’ună 
discursă, ce Ta ţinută în Epinal 
contra agitaţiuniloră lui Boulan
ger. „Decă acestă poporă mândru 
şi de spirită<£, adause Ferry, „ar 
ajunge în patru4ecî de ani a doua 
6ră acolo, ca să considere medio
critatea ca geniu şi pe ună Cati- 
lina să-lă privescă ca pe ună 
Washington, atunci s’ar nasce în 
Europa celă mai mare dispreţă 
pentr’unujpoporu, care se va fi (în
josită astfelu. Dictatura militară, 
cu care suntemă ameninţaţi, nu ar 
însemna numai decădinţa în ochii 
Europei, ci ea nici că s’ar pute 
ţine fără răsboiu

Ca să se realiseze însă dorinţa 
lui Ferry şi Francia să fiă ferită 
de pericululă şi de ruşinea unei 
dictaturi, n‘ajunge a se ţine vor
biri frumose, ci precum elă însuşi 
o recunosce, este de lipsă înainte 
de tote ca toţi republicanii să fiă 
solidari, ca să potă ţine peptă cu 
noulă curentă puternică boulan- 
gistu.

înceta-voră certele dintre re
publicani? Fi-voru capabile diferi
tele fracţiuni republicane a‘şi da 
mâna, spre a pune stavilă mişcării 
„cesaristice” şi „plebiscitare” ?

Eată cestiunea cea mare a 
momentului, dela care depinde 
mai multă decâtă liniştea interi- 
oră a Franciei, depinde chiar li
niştea Europei.

Ferry a declarată, că elă cu 
partida sa este gata a sprijini gu- 
vernnlă Floquet sub condiţiunea, 
ca acesta să se opună energică 
b o ulangi smului. Ministrulă -pr eş e-

dinte Floquet din parte‘şî s’a pro
nunţată asemenea contra acestui 
nou curentă, 4icen(lu într’ună dis
cursă ţinută în adunarea „uniu- 
nei comerciale,” că „Francia re
publicană n‘are lipsă de protec
torii în timpu de pace, nici de 
dictatoră în timpă de răsboiu. “ 
Şi Floquet a apelată la concor
dia în sînulă republicaniloru, ca 
să se pdtă serba cu demnitate 
centenarulă dela 1789 printr’o es- 
posiţiune universală pacînică şi 
fructiferă.

Totulă depinde acum dela mo
dulă cum va manevra guvernulă 
şi dela atitudinea fracţiuniloră re
publicane, cacî de nu voră păzi 
bine, Boulanger işî va ajunge sco- 
pulu.

In şedinţa de eri a camerei a 
declarată primulă ministru Flo
quet, că şi elă doresce revisiunea 
constituţiunei, der crede că pentru 
acesta va fi bine ca camera să aş
tepte nnă momentă mai favorabilă, 
când revisiunea nu va mai fi nu
mai o cursă pnsă de monarchiştî 
seu o mascare a dictaturei.

Prin acestă declaraţinne Flo
quet a inaugurată lupta în contra 
boulangismului şi camera i-a vo
tată încredere. Câtă timpă va dura 
acestă armonia între guvernă şi 
cameră e însă greu de prevă4ută.

Deocamdată generalulă Bou
langer şî-a ocupată în parlamentă 
scannulă de unde vrea să ajungă 
stăpână peste Francia. In cameră 
nu i s‘a făcută la sosire nici o ma
nifestaţia, der cu atâtă mai tare 
a strigată mulţimea adunată pe 
strade, când 1’a 4arifd eşindă din 
cameră, „trăiescă Boulanger!“

„Kreuzzeitung” despre stările din 
Ungaria.

Amă comunicată într’ună nu
mără trecută ală foiei nostre cu- 
prinsulă unui ală doilea articulă 
asupra stărilorq din Ungaria, apă
rută în foia germană „Kreuzzei- 
tung” din Berlină. Reproducemă 
acum din acelu articulă urmatâ- 
rele pasage:

Nu este, în adevără, pentru alianţa 
Germaniei cu Austria nimicii de mai 
mare importanţă ca conservarea şi în
tărirea puterii monarchice a imperiului, 
care prin neclara „posiţiune de drepţii 
publicău a Ungariei e nu numai jignită 
der chiar şi periclitată. Acesta neclari
tate şi lipsă de procesiune din dreptulă 
publică al Ungariei a admis’o, precum 
ne aducemă aminte, şi însu-şl „Lloydw 
mai nainte. Din ea resultă sentimentul 
că autoritatea monarchică nu pote să a- 
jungă în Ungaria din destulă la valorea 
ei. Er poporaţiunile nemaghiare aşteptă 
dela ea scăparea din starea de asuprire, 
în care i-a pusă hegemonia acordată 
Maghiariloră.

Cine se îndoiesce, că acum guver- 
neză în Pesta cu o putere destulă de 
absolută ună ministeriu aternătoră de 
parlamentă în sensulă partidului ma
ghiară domnitoră?

...Acestă parlamentă este, în ceea-ce 
privesce partea cea mai puternică a lui, 
camera deputaţiloră, din machinaţiunile 
electorale ale micei nobilimî comitatense 
si ţerănescl, care are aprope întrega ad-

ministraţiune şi jurisdicţiune de prin c > 
mitate în mâna sa.

...După legi şi învoell deosebitele 
naţionalităţi ară ave în Ungaria să fiă 
politicesce egală îndreptăţite. Realitatea 
nu stă însă în consonanţă cu acesta. Ser- 
vitorulă maghiară, decă e din părinţi 
nobili, exercită dreptulă său personală, 
er tovarăşii săi Români şi Slavi, ba chiar 
şi stăpânulă, care îi dă pânea, n’are ase
menea dreptă. Ori%ecă îlă are, nu-lă 
pote esercita. De douăzeci de ani acum 
aceste naţionalităţi, afară de Saşi, aş
teptă noua lege electorală ce li-s’a asi
gurată. Acolo insă, unde, ca în Ungaria 
propriu (fisă, au obţinută în modă măr
ginită dreptulă de alegătoră, solgăbi- 
răulă maghiară,' comisarulă electorală, 
ori vre-ună altă funcţionară comitatensă 
sciă să-lă înlătureze prin violenţă şi vi- 
cleniă, decă nu e dată pentru candida- 
tulă maghiară. Ce violente sunta mij- 
locele puse în aplicare, acesta a arătat’o 
o pertractare judecătorescă făcută nu de 
multă la Panciova, în care s’a cetită o 
poruncă dată de solgăbirău, în urma că
reia 15—20 alegători români an fostă 
aruncaţi fără discuţiune în temniţă, fiindcă 
voiau să voteze contra candidatului gu
vernamentală maghiară. Astfelă i-s’a asi
gurată acestuia maioritatea; er judecă
toria a pedepsită numai pe haiducii, cari 
au esecutată porunca solgăbireului, nu 
însă şi pe solgăbirău.

Dominarea dreptului de alegătoră 
prin „naţiunea conducătore“ a avută în
tre altele, dreptă urmare, că din 75 cer
curi electorale, în care trei milione de 
Români suntă numai ei în mare maio
ritate, nn a eşită decâtă u n ă  s i n g u r ă  
deputată română.

Acesta era generalulă Doda, a şi 
refusată, întocmai ca urmaşulă lui, în
trarea în camera deputaţiloră, din care 
conaţionalii lui suntă escluşi prin măr
ginirea drepturiloră şi prin mijloce ne
legale. Respingerea acestoră proteste în 
dietă cresce, forte firesce, mişcarea agi
tată ce esistă de decenii acum sub re- 
gimulă maghiară.

Căci nu numai la alegeri, ci şi în 
administraţiune şi în justiţiă jignesce 
nobilimea comitatensă şi ţărănescă dimT 
preună cu ajutătorii ei pe celel’alte na
ţionalităţi, şi storceîn mii de diregătorii 
măduva ţării, la ale căreia calamităţi fi
nanciare nu puţină contribuesce. După 
cea francesă administraţimma ungurescă 
e de sigură cea mai costisitore.

Acolo, întocmai ca aici, ea este ex
ploatată de parlamentari pentru căpătu
irea aderenţei loră, şi de aceea se creeză 
cu prisosă diregătoriile. [Şi totuşi nu de 
multă s’a făcută în dieta. din Pesta de- 
claraţiunea, că o reducere a nenumăra,- 
teloră diregătorii şi sinecure, care suntă 
ocupate de mica nobilime, ar periclita 
posiţinnea Maghiariloră. S’a refusată ş 
reducerea funcţionariloră din ministerulă * 
d« finance, care este aprope îndoită ca 
ministerulă de finance ală Prusiei. Ba 
chiar ministrulă de justiţiă a trebuită să 
se justifice, pentru-că nu are destulă con- 
sideraţiune la recomandaţiunile ce ’i-se 
facă de cătră deputaţi în ceea ce pri
vesce numirile de judecători şi ocuparea 
altoră posturi din resortulă lui. Pănă 
când, aşa se întrebă mulţi patrioţi ade
văraţi din Ungaria, pănă când poporaţi- 
unile nostre voră ave să sufere sub a- 
cestă regimă radicală de parlamentă şi 
comitată? Când vomă obţine er puter
nica oc otire a Monarchului nostru?
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E Învederată, pe ce base e aşedată 
regimulă parlamentarii în Pesta, precum 
invederată este, că prin elă e frântă in
fluenţa monarchică directă asupra popo- 
raţiuniloră. Trebue să o regretămă a- 
cesta cu atâtă mai vârtosă, cu câtă toc
mai acestă influenţă ar pute să domo- 
lescă şi să împace încordările naţionale 
ce le crescu mereu în Ungaria.

Demonstraţiunî pentrn Boulanger.
Alegerea generalului Boulanger ca 

deputată a provocată mari demonstraţi- 
unl în Parisă, în favorea lui.

înaintea redacţiuniloră c îareloră 
„France," „Intransigeant“ şi „Cocarde" 
se adunară mulţime nespusă de omeni. 
Redacţiunile aşezaseră aparate electrice 
ce iluminau transparente, pe care erau 
publicate soirile dela teatrală luptei elec
torale. Pe înserate mulţimea deveni totă 
mai mare, comunicaţiunea trăsuriloră totă 
mai grea şi în cele din urmă cu totulă 
imposibilă. Mulţimea cânta cunoscutulă 
cântecă dedicată lui Boulanger „En re- 
venant de la revue."

Când sosi scirea despre resultatulă 
alegerei se ridicară grozave strigăte de 
bucuriă. Chipulă generalului ce fu arătată 
la transparentă îlă saluta mulţimea cu 
urări nespuse, er chipulă lui Ferry, care 
asemenea fu arătată, îlă primi cu liuidu- 
ell şi fluerăturl. Ună omă, căruia îi 
trăsni prin capă să strige „Josă Boulan
ger! “ abia scăpa cu vieţa. Mulţimea 
cânta când „Marseillaise" când „En re- 
venant" şi în strigăte nesfârşite de „Să 
trăiască!“ pomi spre Hotel de Louvre, 
unde locuesce Boulanger.

Poliţia împrăştia în strada Mont- 
martre mulţimea, der ac esta se readuna 
repede şi ajunse în strada Rivali aprope 
de „Hotel de Leuvreu. Aci poliţia luâ 
o atitudine mai seridsă. Incsise demon- 
stranţiloră calea. Cu tote astea mulţi
mea strigândă şi înjurândă voi să pă
trundă înainte. Atunci sosi o brigadă 
de poliţişti şi se încăerâ cu mulţimea, cu 
care ocasiune fură doi răniţi. O parte 
din mulţimea împrăştiată se duse stri
gândă şi cântândă pe pieţa dinaintea bi- 
sericei Madeleine, înaintea birtului Du
rând, unde se afla generalulă, aşteptând 
resultatulă alegerei, împreună cu deputaţii 
Laguerre, Laur şi Chevillon, apoi Ro- 
chefort, proprietarulă di01™!11! „France," 
Lalou, şi contele Dillon. Din Lille sosi 
telegrama: „Generale! Toţi cei rămaşi 
aci beau în sănătatea vostră. Resulta
tulă, chiar şi celă mai nefavorabilă ală 
vr’unui biurou electorală din Lilla, dă 
pentru voi o maioritate covârşitbre!" 
Scire după scire, tdte favorabile soseau 
din Denain, Yalenciennes, Formies ş. a. 
In Lille încă au fostă demonstraţiunî. 
Suntă arestaţi şi doi profesori dela fa
cultatea catolică.

In salonulă dela birtulă Durând mai

FOILET ONULtJ „GAZ. TRANS."

(1)

Povestea Sfintei Mării.*)
Omulă mare, cu securea mare, merge 

în pădurea mare, taiă lemnulă mare, face 
biserică mare: cu nouă uşi, cu nouă al
tare, cu nouă zebrele din Sf. Sore. In 
zebrâua mică şede Sfântă Măria cea mică, 
în zebreua mare şede Sfântă Măria cea 
mare. Şl-a luată maica sfântă: carte albă 
în mâna dreptă, cruce sfântă în mâna 
stângă şi toţi fii îi cetea şi-’i adeverea, 
numai Fiiulă ceriului şi ală pământului 
şî-acela’lă cetea şi’lă adeverea, da la o 
lume de locă, -der nu sciu unde. S’a luată 
maica sfântă pe-ună delă ascuţită:

C’o sâncea de cuţitu,
Gu peru galbină despletindu,
Cu faţă d’albă ţîpândă; 

v Pe unde maica sfântă mergea 
Mândre făclii s’aprindea 
Şi mândră erbă crescea.

Se întâlnesce maica sfântă c’ună 
meşteră de lemnă. — „Bună (jiua maică 
sfântă, ce te cânţi, ce te dăulescî ?” —

*) După cum a eşitU din gura povestaşului.

sosiră deputaţii Vergoin, Granet şi mulţi 
alţi omeni. Sosindă şi Deroulede ca să 
strîngă mâna generalului, acesta dise: 
„Nu diceţl nimică! Feţele vostre es- 
primă din destulă simţămintele vostre. 
De altmintrelea totdeuna am fostă sigură 
de causa mea, căci celui ce se adreseză 
cătră inima Franciei, acesta’i răspunde 
totdeuna aşa". Afară aştepta mulţimea 
ca să s’arate generalulă, ceea ce însă 
nu s’a întâmplată.

Cătră ună colaboratoră ală lui „Fi- 
garo", generalulă a răspunsă, la între
barea ce i s’a pusă, că nu se va măr
gini a rămâne deputată ală Nordului, ci 
va continua agitaţiunea, pănă ce va ob
ţine disolvarea camerei. întrebată fiindă 
despre cestiunea răsboiului ori păcii, 
clise generalulă: „Noulă împărată ală 
Germaniei, decă actualulă împărată ar 
muri, ’şl-ar da tote silinţele să susţină 
pacea, spre a se arăta simpatică popo
rului1". Generalulă va publica în curendă 
ună opă militară. După-ce schiţa cu- 
prinsulă lui, observa: „Nimică nu pre- 
ţuesce atâtă de multă, ca Elanulă (avân- 
tulă entusiastic) ală trapeloră ce se’ncredă 
în comandantulă loră". Raportorulă răs
punse : „In d-vostră trupele ară ave în
credere. Der v ’aţî gândită şi la respon
sabilitatea ce o luaţi asupră-vă în casulă 
unui răsboiu?". Boulanger răspunse: 
„Decă m’am gândită la asta! La mine 
stă astfelă lucrulă : Ori victoriă ort morte. 
In totu casulu riaşu faee ca Napoleonua.

SOIRILE ţHLEI.
In Ş e m n i ţ ă, unde şi în ăstă ană 

cerceteză mai mulţi t i n e r i  r o m â n i  
sârguincioşî şcola montanistică şi silva- 
nală, în chlele aceste erăşî s’a pornită 
contra loră o formală g 6 n ă şi î n c h isi- 
ţ iune din partea oficiilor publice politice, 
pentru că acest! tineri, pe lângă studiile 
loră, îsl cultivă şi dulcea limbă a mai- 
cei loră şi cestecă diarele române. Se în
ţelege că totă inchisiţiunea şi scormoni
rea prin locuinţele loră a fostă zadarnică 
şi nemotivă. Acuma se aşteptă sentinţa 
senatului academică. Caus’a acestei per- 
secuţiunl orbe este nu numai şovinis- 
mulă încuibată şi la acea academiă, ci 
şi denunţarea din răsbunare, durere, a 
unui colegă română speculantă.

Ce mişeliă!
** *

După o comunicare a biuroului sta
tistică din New-York, p ă n ă  la s f â r -  
ş i t u l ă  l u n e i  l u i  M a r t i e  au e m i 
g r a t ă  în a n u l ă  a c e s t a  d i n U u g a -  
r i a l a  A m e r i c a  3500 de p e r s  6 ne.

Ce înfierare a regimului tiszaistă!
** *

Din raportele presentate în aduna
rea comisiunei administrative a comita
tului B i s t r i ţ a - N ă s ă u d ă ,  ţinută la 
4 (16) Aprilie sub preşedinţa fişpanului 
BanfFy, estragemă următorele: S’au des

— „Cum nu m’oiu cânta, cum nu m’oiu 
dăuli, că toţi fii îi cetescă şi-i adeverescă 
numai fiiulă ceriului şi ală pământului, 
şi acela-’lă cetescă şi-’lă adeverescă, da 
la o lume de locă, der nu sciu unde.” — 
—„Maică sfântă nu te cânta, nu te dăuli 
că de v6c}ută nu l’am vădută, der de 
nume i-am audită: c ’au venită balele de 
jidovi la mine să le facă crucea; din ce 
au disă să ll-o facă mai subţirea şi mai 
cinăşea, eu de-aia o-am lăsată mai grosă 
şi mai borturdsă, ca să-’lă răstignescă 
mai tare din ose.“ Prins’a Maica sfântă a 
plânge şi a blăstăma: „0  meşteră de
lemnă! lucrare-ai tu cu anulă 

Şi apoi se capeţi banulu!
Şi s’a luată maica sf. şi s’a dusă: 
Pe ună delu ascuţiţii 
C’o sâncea de cuţitu,
Cu perii galbenă despletindu,
Cu faţă d’albă ţipându ;
Pe unde maica sfântă mergea,
Mândre făclii s’aprindea 
Şi mândră erbă crescea.
Lacrămile maicii sfinte josă picau,
Mere de aură se făceau,
Sfinţii apostoli le strîngeau,
La Dumne4eu în ceră le duce 
D4eu cu ele liturgii făcea.

fiinţată poştele din Budaculă săsescă şi 
Blaşulă inferioră din causa lipsei de cir- 
culaţiune. Posturile vacante de medici 
cercuall din Sângeorgiulă românescă şi 
din Bistriţa au fostă ocupate, celă din
tâi prin Dr. Monda, cestă din urmă prin 
Dr. Klein. In dare s’au încassată în 
luna Martie cu 4228 fi. 85 cr. mai pu
ţină ca în Martie anulă trecută. Esa- 
menele şcolei de agricultură din Bistriţa 
s’au făcută cu bună succesă, în limba 
ungurescă însă s’a făcută forte puţină 
progresă din partea eleviloră. Aşa o 
spune acesta inspectorală de şcole şi a- 
dauge, că în şcolele greco-catolice şi gr. 
or. suntă aplicaţi în funcţiune mulţi în
văţători necualificaţl, pe cari însă in- 
spectorulă, fiindă şi aşa pe sfârşitulă a- 
nului scolastică, nu vre să-i delăture din 
postă, luândă în consideraţiune dorinţa 
Episcopului din Gherla, care încă cere 
să nu fiă delăturaţî. împrejurarea acesta, 
dice raportorulă lui „Kolozsvâr", încă do- 
vedesce cu câtă cruţare suntă tractate 
naţionalităţile din acestă comitată.

Adecă: cu înlăturarea învăţătoriloră 
cari nu sciu unguresce! In adevără cru
ţare ungurescă în stilă muscălescă. Ne 
mirămă însă, că autorităţile nostre supe- 
riore bisericesc! nu pună la loculă loră 
pe acei slujbaşi unguresc!, cari îşi bată 
jocă de autonomia bisericei nostre, sub
scutulă căreia ni suntă puse şi şcolele.

** *
C a s t e l u l ă  d i n  A v r i g ă  ală lui 

B r u c k e n t h a l  împreună cu parculă şi 
cu holdele ce’i aparţină a fostă cumpă
rată , la licitarea executore, de fraţii
Borger din Sibiiu cu 13.000 fi.

** *
După ună raportă ală inspectorului 

şcolară din c o m i t a t u l ă  P e s t e i ,  î n 
v ă ţ ă t o r i i  din Ocsa, Monoră şi Tinnye, 
pe lângă aceea că au o lef& miserabilă, 
apoi nici pe acesta nu ’şl-au primit’o de 
luni de dile, aşa că stau să moră de 
fome.

Ce facă faimosele Kulturegyleturî ?
** *

In C 1 u ş i u se plăsmuesce înfiinţarea 
unei ş c o l e  de a g r i c u l t u r ă ,  care să-
’şî începă cursurile încă în anulă acesta 

** *
Dumineca viitore va da orchestra o- 

răşenescă din locă ună c o n c e r t ă  în 
sala hotelului Nr. 1.

** *
Mâne Sâmbătă, în 9 [21] Aprilie 

după amedl la 3 fire, c o m i s  iu n e a  
alesă de representanţa comunală în afa
cerea denunţării contractului societăţii 
de iluminare cu gază va ţine ş e d i n ţ ă
p u b l i c ă  în camera archivei a sfatului.

** *
I ;o n ă  P r i ş c u ,  ună sărmană mun- 

citoră din Braşovu-vechiu, a fostă lovită 
de o cumplită nenorocire. Cinci copii 
avea sărmanulă şi toţi cinci i-au murită 
în dilele acestea de difterită. Nenoroci-

Se întâlnesce cu ună meşteră de 
fieră: — „Bună diua Maică sfântă, ce te 
cânţi, ce te dăulescî ?” — „Cum să nu 
mă cântă, cum să nu mă dăulescă, că 
toţi fii îi cetescă şi’i adeverescă, numai 
Fiiulă ceriului şi ală pământului şi acela’lă 
cetescă şi’lă adeverescă, da la o lume 
de locă, der nu sciu unde.” — „Nu te 
cânta nimică, Maică sfântă, nu te dăuli, 
că dreptă de vădută nu l’am vădută, 
der de nume i-am audită, c’au venită 
balele de jidovi la mine să le facă cuile, 
din ce au 4isă să le facă mai grose şi 
mai bortoroase, eu de-aia le-am făcută 
mai subţirele şi mai frumuşele, ca să 
nu-i cadă Domnului sfântă greu de ele: 
că am, Maică sfântă mulţi fii, să’ml mai 
rămână o ţîră de fieră, ca să mai ca
pătă ceva.u Atunci i-a 4 ^  maica 
sfântă : „0  meşteră de fieră :

Cându-i da tu cu ciocanulu,
Atunci se şi capeţi banulu.

De acolo a plecată maica sfântă şi 
s’a dusă eră :

Pe-unti. delu ascuţită 
' C’o sâncea de cuţitu, s. a. m.
Se întâlnesce cu o roscă broscă. —

tulă fiindă săracă, ajutorulă inimiloră 
caritabile i-ar uşura durerea şi miseria.

CoresBonlenţa „Gazetei TrasilTaniei."
Măgheruşu, 15 Aprilie 1888.

Domnule Redactoră! In preţuitulă 
4iară „Gazeta Transilvaniei" dela 23 
Martie (4 Aprilă) a. c. Nr. 65 a apărută 
o corespondenţă din Şieu-Măgheruşă sub
scrisă de „Corespondentulă“ sub titlulă 
„Starea poporului din comună," în care 
se face imputare inteliginţei, „cu deo
sebire preoţimei şi învăţătoriloră din „a- 
cestă împrejurime," că pre puţină se in- 
tereseză de naţiunea loră, că nu’şl pro
cură foi românescl, ci maghiare şi ger
mane," de unde „corespondentulă" vede 
că suntă aplicaţi mai multă spre naţio
nalităţi streine, decâtă spre a loră, din 
acărei sudore trăescă, şi accentueză, că 
aşa se întâmplă şi în comuna Şieu-Mă- 
gheraşă, unde pe luminătorii poporului 
română mai nu-i dore capulă de inte
resele poporului."

Deorece acestă imputare mă atinge 
şi pe mine şi pe învăţătorulă locală, Vă 
rogă să binevoiţi din consideraţiune cătră 
on. publică a da locă în preţuitulă diaru 
următoreloră reflexiunî:

1. In fruntea poporului română din 
Şieu-Măgheruşă am onorea de a sta eu 
şi învăţătorulă Vasiliă Târgoveţiu de 10 
ani încjSce. Şi numai „Corespondentulă" 
nu scie, „din acestă împrejurime," că 
preotulă portă două foi române : una po
litică şi alta bisericescă şi învăţătorulă 
ârăşl o foiă românescă, procurate cu mar- 
abnegaţiune după ale loră isvore de ve
nită. Şi fiindă-că subscrisulă posedă 
limba maghiară şi germană negreşită că 
mai cetescă şi câte o foiă ce apare în a- 
ceste limbi, fără să comită prin acesta 
vr’un păcată. Câtă pentru imputarea că 
înclină spre naţiuni streine va fi de a- 
junsă, deşi modestia abia mă iertă, a a- 
răta on. publică că la conferinţa electo
rală din Gherla eu şi învăţătorulă din 
Măgheruşă însoţiţi de 4 representanţl ai 
poporului, din marginea comitatului am 
alergat, şi acolo am luat parte activă amân
doi la combaterea răposaţiloră viitoriştî a- 
lăturea cu d-nii advocaţi Munteană şi Ste- 
ţiu, despre ce atesteză procesulă verbal ală 
acelei coferinţe ; asemenea am luată parte 
şi la conferinţa din anulă trecută în De- 
şiu şi conclusele aceloră conferinţe le- 
amu esecutată prin abstinenţa totală dela 
alegeri, în butulă tuturoră provocăriloră 
şi ademeniriloră. Apoi epitetulă cu care 
m’a gratificată inteliginţa maghiară din 
jură „duhos olâh" şi „dacoromânista" 
pentru că am avuţii curagiulă civică a 
apăra interesele nostre naţionale de câte 
ori au fostă atacate în presenţa mea,] nu 
îndreptăţesce nici chiar pe „corespon
dentă" a mă înegri, că nu mă intere- 
seză de naţiunea mea, şi că sunt apli
cată spre naţionalităţi străine.

In afacerile comunali, hară Dom
nului, că pănă acuma nî-a succesă a ave 
maioritatea totdeuna noi, poporală ro
mână, de când am intrată în acestă co
mună secundată de învăţătorulă Vasilie 
Tergoveţă, şi fără de noi încă nici o 
afacere comunală nu s’a resolvită. Şi de 
unde vine acesta? Nl-o spune „cores
pondentulă" că: „dela capii poporului, 
cari suntă preotulă şi învăţătorulă” .

Desfidă pre „corespondentă” de a 
pute dovedi chiar şi prin membrii na- 
ţiuniloră străine din acestă comună, că

*

„O maică sfântă, de ce te cânţi, de ce 
te dăulescî?" — „O dragulă maichii, 
cum să nu mă cântă şi dăulescă, că toţi 
fii... s. a. m." — „Da că şi eu maică sf. 
am avută nouă fii, şî-a venită o rotă 
forforotă şi ml-a călcată pe optă de-odată 
şi totă nu’să supărată şi ml-a rămasă 
numai unulă, numai: Torni Tominoce

Calcă busuiâce 
Vin’ la maica ’ncoce,
Cu nisce piciorele 
Ca răstitorele ;
Cu nisce ochişor ei
Ca nisce talgerei, *
Şi nisce mânuţe 
Ca nisce fusuţe.

De locă câtă îlă vede Maica sfântă 
prinde a rîde şi 4ic©: — „P fui, roscă 
broscă, că dela biserica mare, de când 
portă carte albă ’n mâna dreptă şf cruce 
sfântă ’n mâna stângă, nici atâta voiă 
n’am avută şi acum m’ai făcută încă de-am 
rîsă" şl-amai adausă: „Pfui roscă broscă, 
de vei fi viă, de vei fi mortă, unde vei 
fi tu, să fiă apa bună.'-

De-aicI s’a dusă Sf. Fecioră pănă la 
curtea lui Pilată. Acolo aşa erau de 
pironite porţile, încâtă nime nu putea so-
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lunile mele nu sunţii espresiunea 
ui adevăril, şi că suntemii desbinaţî 

îttî înapoia Saşilorii.
Rău a făcută „corespondentul!!41 că 

I înegrită şi pe acestă bravă pop oră 
imputându-i slăbiciunea ce nu o are.

Suntă forte mulţi între on. cetitori 
ai „Gazetei11, caii cunoscă mai de multă 
şi mai bine starea poporului română din 
S. Măgheruşă, şi sciu şi aceea că popo
rală în a. 1863 în urma unui incendiu 

| teribilă a rămasă golă pe strade, şi ca 
i sS’şî potâ reconstrui edificiile şi-a vân- 
! dută tote vitele, pre lângă aceea s’a în- 
datorită la jidovi cămătari, cari cu uşura 
de 12O°/0 la sută le-au luată şi celea ce 

î le-a a rămasă scăpate de focă. Sciu că 
înainte de venirea mea sub conducerea 
învăţătorului a cumpărată casă paro- 
chială; eră după venirea mea îndată în 
1878 a edificată o biserică solidă fru- 
mosă, care pote servi de modelă, la care 
afară de lucru a contribuită cu 7000 fl.; 
în 1883 a cumpărată în centrală comunei 
grădină şi casă de şcolă; pentru ajuto
rarea sărăcimei şi augmentarea veniteloră 
bisericescl desecate a înfiinţată la în- 
demnulă meu ună fondă de bucate, care 
adi se urcă la 100 bl., a îmbunătăţită 
porţiunea canonică şi a acvirată locă bi- 
sericescă.

Tote aceste acvisiţiuni de interesă 
comună culturală nu suntă destule pro
grese în aceste timpuri vitrege? Să mă 
ierte „Corespondentulăw să-i spună, că 
acestea nu potă resulta din „invidii, 
certe şi desbinăriu, ci suntă resultatulă 
unei conduceri chibzuite şi a încrederei,
, ce poporală are în conducătorii săi.

Poporală română din S. Măgheruşă 
în starea sa materială dela 1878 încoce, 
de când stă sub conducerea mea, a pro
gresată încă multă, că pre lângă edifi
carea bisericii, repararea casei parochiali, 
cumpărarea grădinei şi casei de şcolă şi 
suportarea greutăţiloră publice, în locă 

1 de cinci-spre-dece pluguri, ce mâna la 
j anulă 1878, astădi mână 39 pluguri, şi 
1 în lucrarea pământului şi îngrăşiarea a-

I- celuia nu suntă întrecuţi nici de Saşii 
din jură. In societate cu Saşii în 1883 
a cumpărată unu dominiu cu 12,000 fl. 
la care Românii participă cu 4 din 5 
lărţi. La ^cumpărarea acestui bună prin 
care a scăpată comuna de şicanele unui 
sroprietară, care dicea că şi apa şi ae- 
ulă deasupra locului său suntă ale lui. 
îocietatea cumpărătore a fostă condusă 
de" mine şi de învăţătorală, şi astăcjl stă 

preşedinţa mea, eră cassa e încre
dinţată învăţătorului, cu tote că suntă 
părtaşi Saşi şi Jidovi, ceea ce nu arată.

noi stămă înapoia, ci mai bine îna
intea altora.

îndată după strămutarea mea în Ş. 
Măgheruşă luândă esemplu dela colegulă 
meu luterană mi-am plantată vie de spe
cialitate Riesling în rânduri regulate, am 
perfecţionată cultura ei după celă mai 
nota metodă, am instruată poporenii la 
plantarea şi lucrarea raţională a ei şi 

îndemnulă meu, astăcji maioritatea 
poporeniloru au vii de Riesling bine or
dinate ală căroră mustă tomna se vinde 
vadra dela 1 fl. 50 cr. pănă la 2 fl. 50 
cr. şi rivaliseză cu „Steimiger-Uulă dela 

; Beşineu. La acestă avântă s’a ridicată 
acesttt ramă economică sub conducerea 
j  iniţiativa mea, ceea ce e recunoscuta 
fu numai în comună, ci chiar profeso
rală ambulantă de vinicultură Paul Fe- 
kete a declarată viile nostre a fi de mo
delă cu adausulă, că „în Ş. Măgheruşă a

.79__________________________

coti să între prin dânsele. Şî-a dată 
Maica-fecioră de două ori cu piciorală 
>:celă stângă în ele şi nu s’au deschisă; 
fl-t dată odată cu celă dreptă şi îndată 
(«'an deschisă în lături. Balele de Jidovi 
[mâncau chiar atunci de ame4ă la masă. 
De locă câtă o zărescă, prinde o bală 
de Jidovă a o întreba: — „Tu eşti Maria 

?u Maica sfântă i-a res- 
„Eu.“ — „Atunci vei fi tu Maria 

DmnnetjSoia, când voră învia ştiucele 
fetea din blidă şi va cânta cocoşulă pe 
dunga blidului.“

1
Nici vorba nu o găta 
Şi ştiucele’n blindă umbla, 
Cocoşulă pe dungă-i cânta.

Prinde altă bală de jidovă a o bat
jocori din nou. — „Atunci vei fi tu 
Harfa Dumnedeoia, când vei sci ce este 

• sub covată în tindă?u — „0  scrofă cu trei
— „Minţiu, atunci se repecji la 

eajşi’i dete o palmă peste obrazulă celă 
stângă şi una peste celă dreptă! Şi a 
începută Maica sfântă a plânge şi a 

■ vorbi: „HaidaţI, haidaţi, să vă arătă11. 
A ridicată Maica sfântă co vata şi a eşită 
de finb ea o scrofă cu trei purcei. Scrofa

fostă bine înţelesă/ şi acum aducă pro- 
prietariloră ună venită însemnată şi dau 
hrană la sute de «Ş-ilerl, în aşa timpuri, 
când în alte comune suntă peritori de 
fome. Acestea suntă fapte cunoscute şi 
semne de progresă er nu de regresă cum 
dice „Corespondentulă.u

Introducerea comasărei încă ni se 
atribue nouă, preotă şi învăţătoră, ca cu 
atâtă să păremă mai mari vândători ai 
poporului.

Fără de a vorbi despre folosulă ori 
dauna, ce provine din comasare, popo
rală nostru, ca preste totă Românii, a 
fostă contrară şi este mâhnită pentru in
troducerea ei prin comuna Beşineu ca 
proprietară a 370 jugăre. Der sciu şi 
advocaţii din Bistriţa şi comisiunea es- 
misă dela tribunală, că în fruntea com- 
batenţiloră am stată eu cu învăţătorală 
der aflându-se că pretenţii au a 4 parte 
din teritoriu în sensulă legei s’a decisă a 
se face.

Şi decă de acestă năpaste nu ne au 
putută feri advocaţii consultat!, atunci 
cum se mai pote imputa că preotulă şi 
învăţătorală suntă motorii principali ai 
comasărei ?

Altă imputare a „Corespondentului/ e 
că, „starea instrucţiunei e forte rea,u că 
preotulă şi învăţătorală „nu corespundă 
chiămărei loră.“

Pe lângă tote împrejurările de a4i 
nefavoritore instrucţiuneij, tinerimea e- 
şită din scola ndstră se folosesce jde ce
tire, scrfbre şi calculare în afacerile 4ilnice 
ale familiei, în oficiile comunale, şi sunt 
aplicaţi la calea ferată; cântă în biserică 
în coră şi cânturi naţionale la petreceri 
şi la lucrulă câmpului; de altmintrelea 
apreţiarea resultatului instrucţiunei e 
concre4ută unei mai mari autorităţi ca 
„ Corespondentulă.u

Acestea suntă reflexiunile, cu cari 
contra neadevăruriloră spuse de „Cores
p on d en tu l am fostă datoră caracte
rului nepătată, numelui bună, ce-lă pre- 
ţuescă mai multă ca viâţa, şi chiămărei 
mele şi a învăţătorului a le face din res
pectă cătră opiniunea publică, care ’şi 
va putea face acum judecată clară de 
starea lucrului şi despre intenţiunile 
„ Corespondentului.u

Primiţi, vă rogă, Domnule Redac- 
toră asigurarea deosebitei stime ce vă 
păstreză.

• loanu Cupcea,
preotă greco-cat.

întâmplări diferite.
A păţit’o. Cu ocasiunea recrutării 

în Timişora, comisiunea de recrutare de-, 
clarase ca nedestoinică pentru serviciulă 
militară pe ună artistă-acrobată de circă. 
De bucuriă, acesta începu să se producă 
în localulă de recrutare făcândă câteva 
salturi mortale. Comisiunea îlă chema 
îndărătă şi fundă visitată din nou, fu 
găsită deplină destoinică pentru servi
ciulă militară, şi încă în armata comună.

încercare de sinucidere. Juristulă 
Gyorffy Zoltân dela Cluşiu, care abia 
are o etate de 22 de ani, se împuşca 
Lunea trecută în peptă lângă mormân- 
tulă tatălui său, aflătoră într’ună cimi- 
teră din Cluşiu. Nenorocitulă a rămasă 
încă în vieţă, der este atâtă de greu

câtă ce a eşită de sub ea, s’a frecată 
de crace; de atunci nu Mâncă Jidovii 
slănină. Apoi s’a dusă maica sfântă la 
Domnulă Cristos şi i-a 4 ^  :— „O Fiiulă 
meu, prea dulce, prea frumosă, putere 
ai avută să nu te laşi să te răstignescă 
balele de Jidovi...u — ,,0 maică sfântă, 
nu jfm’am lăsată pentru tine şi pentru 
mine, ci pentru lumea totă, că să nu mă 
fi lăsată eu răstignită n’au4iai:

Cocoşă cântândă,
Nici pasări ciripindă,
Nici feciori fluerândă.
Nici fete mari horindă,
Nici trdscă de secure 
Pe celă mijlocă de pădure,
Nici flueraşă de văntă 
Pe celă mijlocuţă de câmpă.w

...Şi-atuncI a 4igh Maica sfântă: 
„Cine va sci povestea mea şi o va 4ice 
la lună, la săptămână, la ană şi la ju
mătate, acela ca şi cum ar face ună să- 
rindarău.

M’am suită pe-o şea şi v’amă spu- 
s’ o-aşa.

Ieronimu Dănilă.

rănită, încâtă nu mai e speranţă de re- 
însănătoşare.

Nenorocire. Aprope de podulă celă 
mică lângă fabrica de cărămi4i dela 
Cristiană, comit. Sibiiului, a fostă călcat 
ună omă de ună cară încărcată ce ve
nea devale de pe deală. Nenorocitulă 
a murită imediată.

Focii. In Crisbavă ună incendiu a 
prefăcută în cenuşe 11 şuri şi ună co- 
teţă de porci.

Fnrtu. In fabrica de tutună din 
Cluşiu se observă de câtva timpă că 
dispară ţigări. O perchisiţiune domici
liară la o lucrătore suspectă din fabrică 
n’a dată nici ună resultată.

Efectele spirtului. In Cojocna s’a 
prinsă ună infanteristă, care şi-a finită 
serviciulă, cu doi camera4i ai săi, că 
bea dintr’o înghiţitură trei decilitri de 
spirtă; de va câştiga prinsorea, ceilalţi 
doi să plătescă alcoholulă, care, fiă în 
trăcătă observată, era de 39 de grade. 
Infanteristulă bău, der nu trecu multă 
şi muri.

Sinucidere şi omora. In Cisnădia s’au 
întâmplată într’o odaiă de servitori lu
cruri grozave. In odaiă durmeu servi
torii într’ună pată cu etage (ca cele 
cismăresci). In despărţămentulă de sus 
dormea ună servitoră căsătorită şi soţia 
sa, în celă de josă dormea ună servi
toră necăsătorită. Acesta găsi, în săp
tămâna acesta, într’o dimineţă, când se 
deştepta din somnă şi eşi afară, pe ser- 
vitorulă celă însurată spân4urată de 
scara dela podă; alerga repede în odaiă 
ca să deştepte pe nevasta spân4uratului 
şi găsi, spre mai marea lui spaimă, pe 
acesta sugrumată. Grozavă de adâncă 
somnă trebue să fi avută servitorulă, ca 
să nu au4ă elă sgomotulă produsă de
asupra capului său prin sugrumarea fe- 
meei.

Jflaialii
se va arangia în favorulă „Fondului 

pentru înfiinţarea unei şcole române de 
fete în Şimleulă-Silvaniei11 la 8 Maiu 1888 
st. n. în păduricea morei, er în casă de 
timpă nefavorabilă în localitatea teatru
lui. Inceputulă la 5 ore.

Preţulă întrărei: pentru familiă 1 fl. 
50 cr. — de personă 80 cr. v. a.

Suprasolvirf se voră primi cu mul- 
ţămită şi se voră chita publice.

In timpulă pausei se va întâmpla 
sorţirea obiecteloră donate pentru spo
rirea acelui fondă.

Onoraţii ospeţi suntă rogaţi a se în- 
grigi de victuale.

Pentru comitetulă arangiatoră:
A. C o s m a, loanu P. Lazaru,

preşedinte. secretară.

SCmt TELEGRAFICE.
(Serv. part. ală „Gaz. Trans.u)

Berlina, 20 Aprilie. (mec[ulu 
nopţii:) Starea sănătăţii împăra
tului e ceva mai bună, frigurile 
au mai slăbită, respiraţiunea e 
mai uşdră.

(2 bre 82 m. nbptea:) „Moni- 
torulu imperiului “ publică urmă- 
torulu buletinu dela orele 9Y2 
sera: Imperatulu a avută în to
tală mai puţine friguri ca erî. In 
cursulu cjilei a scuipată cam multă 
flegmă. Respiraţiunea a devenită 
mai liniştită.

Parisâ, 20 Aprilie. Numerose 
grupuri de Omeni s‘au adunată la 
intrarea camerei. Stradele au fost 
închise de poliţiă. In cameră de- 
putatulă Junei doresce să inter
peleze asupra politicei generale. 
Miniştrulă Floquet primesce dis- 
cuţiunea imediată şi declară, că 
este totdeuna aderentă ală revi- 
suirei constituţiunei, dăr cere ca 
să aştepte camera momentulă, 
când revisuirea nu va f i o  cursă 
pusă de monarchiştî ori unu pre
textă (mască) pentru dictatură. 
Camera primesce ordinea <Jilei, 
care esprimă încredere în guvern. 
Deputatulă Wickersheimer pro
pune a se numi Sâmbătă o co- 
misiune pentru revisuirea .consti
tuţiunei. Camera a primită pro

punerea şi şl-a amânată şedinţele 
pănă Sâmbătă.

Boulanger a apărută în ca
meră la 3 ore, în timpulă pausei, 
când se vota. In cameră nu s£a 
lăcută nici o manifestare. La în- 
torcerea sa dela cameră a fostă 
primită de mulţimea poporului cu 
strigăte de „Să trăiască!“

Bucaresci, 20 Aprilie. Condu
cătorii fracţiuniloră minorităţii pu
blică o declaraţiune, care confirmă 
deplina desbinare între oposiţiune 
şi guvernă.

„Telegrafulă“ acusă făţişă pe 
ambasadorulă rusă Hitrovo, că a 
urcjită turburările ţărănesc!, şi cere 
ca guvemulă se cera rechiămarea 
lui Hitrovo de cătră guvemulă 
rusă. Se vorbesce, qa în adeveră 
Hitrovo va pleca în concediu.

DIVERSE.
0 conferinţă redacţională. 0  confe

rinţă originală a avută acum de curând 
editorală 4iarului din Londra „Pali Mall 
Gazette/anume S t e a d ,  cu unulă din 
redactorii săi. Ambii aceşti domni n’au 
şe4ută nici decum faţă 'n faţă în vre-un 
biurou redacţională, nu, ci erau în de
părtare unulă de altulă de 11,200 kilm. 
Domnulă Stead se alia în biuroulă „Co
mercial Cable Co.u din Londra şi redac- 
torulă său dincolo de Oceană în New- 
Westminsteră lângă Vancouver în Ame
rica de Nordă britică. Când s’a început 
conferinţa, orologiulă d-lui Stead arăta 
9 ore sera, orologiulă redactorului său 
1 6ră după ame4i. Pănă ce venea răs- 
punsulă la o întrebare treceau cam 4 
minute. Conferinţa a durată de totă 3 
6re şi a fostă aşa 4ic®n(lă împreunată 
cu pedeci, pentru că aparatulă prin care 
se înţelegeau a fostă ruptă de o furtună 
la Winnipeg, însă dauna s’a reparată i- 
mediată şi 4iariştii şi-au putută conti
nua mai departe conferinţa loră.

Rectificare. La nota foiletonului din 
numărulă de erî este a se ceti J u g e -  
m e n t s  în locă de Fugements.

Cursulu pieţei BraşovA
din 6 Aprilie st. v. 1888

Bancnote românescl Cump. 8.58 Vend. 8.60
Argintă românescă . 8.52 î’ 8.54
Napoleon-d’orî . . . 10.03 li 10.06
Lire turcesc! . . . 11.32 Jl 11.37
Im periali................... 10.32 îl 10.37
G a l b i n I ................... 5.90 5.92
Scris. fonc. „Albina116u/0 n 10  L.— îî —.—

ii n ii b°/o T 98— îî 98.50
Ruble rusescl . . . 104.50 îî 105.50
Discontulă . . . . 672- ■8%  pe ană.

Cnrsnlă la bnrsa de Viena
din 19 Aprilie st. n. 1888.

Renta de aură 4°/0 ............................
Renta de hârtiă,5°/0 ............................
Imprumutulă căiloră ferate ungare . 
Amortisarea d.atoriei căiloră ferate de 

ostă ungare (1 -ma emisiune) . .
Amortisarea datoriei căiloră ferate de 

ostă ungare (2 -a emisiune) . .
Amortisarea datoriei căiloră ierate de 

ostă ungare (3-a emisiune) . .
Bonuri rurale u n g a r e ........................
Bonuri cu clasa de sortare . . . .
Bonuri rurale Banată-Timişă . . .
Bonuri cu cl. de so rta r e ...................
Bonuri rurale Transilvane . . . .
Bonuri croato-slavone........................
Renta de hârtiă austriacă . . . .
Renta de argintă austriacă . . . .
Renta de aură au striaeă...................
Losurf din 1860 .................................
Acţiunile băncei austro-ungare . . .
Acţiunile băncei de credită- ungur. . 
Acţiunile băncei de credită austr.
Galbeni împărătesei ........................
Napoleon-d’o r I ......................................
Mărci 100 împ. germ an e...................
Londra 10 Livres sterlinge . . . .  
[Despăgubirea pentru dijma de vină

u n gu rescă......................................
Imprumutulă cu premiulă urgurescă 
Dosurile pentru regularea Tisei şi Se- 

ghedinului......................................

96.75
85.55

150.20

95.80

126.—

110.25
104.40
104.20
104.20 
103.90 
103.60
103.25 ■ 

78.20 
80.45

110.40 
133.70 
864.— 
289.50 
271.—

5.97 
10.05 V, 
62.37 V; 

126.95

99.75
121. —

124.30

Bursa de Bucuresci.
Cotă oficială dela 7 Aprile st. v. 1888.

Renta română 5°/0 • • ■ 
Renta rom. amort. 5%  
Renta convert. 6°/0. . .
Impr. oraş. Buc. 20 fr. . 
Credit fonc. rural 7°/0 

ii ii ii 5%  
n ii urban (/o- •
ii ii ii b°/o ■
li n ii b%  • _

Banca naţ. a Rom. 500 Lei
Ac. de asig. Dacia-Rom..
Ac. de asig. Naţională. . 
Aură contra bilete de bancă

Cump. vend.
98-Va 
91 -V2
£ *

105.—
89.3 UA AO ivA>.--
96—  
85. V,

90. V4 
93. V 
89.3/4 
37.— 

104—  
70.i 4 

103.7 2 
97—  
86—

15 .—3/4 16.

Editorii şi Redactorii responsabilii:
Dr Aurel Mureşianu.
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Arverâsi hirdetmeny.
A  felek felkeresi folytân ezennel kozhirretetetik, hogy a brassoi 

509 szâmu telekjegyzo konyvben A -j -5598 helyrajzi szâm alatt Bom- 
ches Kâroly es nehai Bomches Friedrike sziiletett Steege neveikre 
bejegyzett Brasso belvârosâban a buzaszeren 550 hâz szâm aliat 
fekvo ket emeletes haz nyilvânos ârveresen

1888 evi Majus ho 5-dik napjân
delelott 9 orakor alolirt kir. kozjegyzonek a belvârosi Klastrom 
utczâban a legtobbet igeronek 30,000, (harmincz ezer forint) ki kiâl- 
tâsi ârban vagy azon feliil eladatni fog.

Mirol venni szândekozok azon megjegyzessel ertesitetnek, 
hogy venni kivânok a kikiâltâsi ar 5°/0-ât keszpenzben vagy ova- 
dek kepes ertek papirokban az ârveresi biztos kezehez letenni ko- 
telesek, es hogy a reszletes ârveresi feltetelek Schnell Kâroly bras
soi iigyved ur es alolirt kir. kozjegyzo irodâjâban a hivatalos orâk- 
ban mindenkor betekinthetok.

Kelt Brassoban 1888 Aprilis ho 18-dik napjân.
Nemeş Peter,

kir. kozjegyzo.

Avisă d-loru abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei să 

binevoiască a scrie pe cuponulii mandatului poştalii şi numerii de 
pe făşia sub care au primitu diarulu nostru până acuma.

Domnii, ce se aboneză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 
lămuritu şi să arate şi posta ultimă.

A d m in istra ţiu n ea  „G a z . T ra n să

Sosirea si plecarea treinlorfi si posteloro in Braşovfl.
I. Plecarea trenuriloru:

I. Dela Braşovu la Pesta:

Trenulă de persone Nr. 307: 7 ore 20 de minute sera.
Trenulă mixtă Nr. 315: 4 ore 01 minută dimineţa.

2. Dela Braşovâ la Bucurescî:

Trenulă mixtă Nr. 318: 1 oră 55 minute după amedl.

II. Sosirea trenuriloru:
I. Dela Pesta la Braşovu:

Trenulă de persone Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amedl. 
Trenulă mixtă Nr. 316: 9 ore 52 minute sera.

2. Dela Bucurescî la Braşovu:

Trenulă mixtă Nr. 317: 2 ore 32 minute după amedl.

A. Plecarea posteloru:
a) Dela Braşovă la liâşnovu-Zernesct-Branu: 12 ore 30 m. după am̂ cjt
b)  77 n „ Zizinu: 4 ore după amedl.
C ,7 n în Secuime [S. Georgl]: 1 oră 30 minute noptea.
d) T> •n la Fâgâraşu: 4 ore dimineţa.

n la Săcele: 4 ore dimineţa.

JB. Sosirea posteloru:
a) Dela Reşnovu-Zernescî-Branu la Braşovă: 10 ore înainte de amecjî.
b) „ Zizinu la Braşovă: 9 ore a. m.
c) Din Secuime la Braşovă: 6 ore sera.
d) „ Fâgăraşu la Braşovă: 2 ore dimineca.
e) „ Săcele la Braşovă: 6 ore 30 minute sera.

Se deschide abonamentu pre anulu 1888
52—51

la
AMICULU FAMILIEI, piaru beletristica şi enciclopedicu-lrteraru cu ilustraţiuni. Cursulu iXTI. —  Apare m 1 şi 15 cji 

a lunei în numeri câte de 2— 3 cole cu ilustraţiuni frumose; şi publică articlii sociali, poesii, novele, schiţe, piese teatrali ş. a. 
—  mai departe tracteză cestiunî literare şi scienţifice cu reflesiune la cerinţele vieţei practice; apoi petrece cu atenţiune vieţa 
socială a Româniloru de pretutindenea, precum şi a celorlalte poporaţiunî din patriă şi străinătate; şi prin glume în mare parte 
ilustrate nisuesce a face câte o 6ră plăcută familiei strivite de grijile vieţei; şi preste totu nisuesce a întinde tuturoru indivicjiloru 
din familia o petrecere nobilă şi instructivă. —  Preţulu de prenumeraţiune pre anulu întregii e 4 fl., pentru România şi străină
tate 10 franci —  lei, plătibilî şi în bilete de bancă orî maree poştali.

PREOTULU ROMÂNO. ţfiaru bisericescu, şcolară şi literară —  cu ilustraţiuni. —  Cursulă X IV . —  Apare în broşuri lunare 
câte de 2'/2 —  3 ‘/2 cole; şi publică portretele şi biografiile archiereiloră şi preoţiloră mai distinşi, precum şi alte portrete şj ilus
traţiuni, —  mai departe articlii din sfera tuturoră sciinţeloră teologice şi între aceştia mulţime de predice pre dumineci, serbă- 
torî şi diverse ocasiunî, mai alesă funebralî, —  apoi studii pedagogice-didactice şi scienţifice-literari; şi în urmă totă soiulă de a- 
menunte şi scirî cu preferinţa celoră din sfera bisericescă, scolastică şi literară. —  Preţulă de prenumeraţiune pre anulă întregii 
e 4 fl. —  pentru România 10 franci —  lei, plătibilî şi în bilete de bancă orî maree poştali.

Colectanţii primescu gratisu totu alu patrulea esemplară.
Numeri (le probă se trimită gratisu ori-cui cere.

A  se adresa la „CANCELARIA NEGRUŢU“ în Gherla— S z-u jvâ r.— Transilvania.

Toţii de aci se mai potfi procura şi următorele cărţi din editura propriâ:
Apologie. DiscusiunI filologice şi 

istorice maghiare privitore la Români, 
învederite şi rectificate de Dr. Gre- 
goriu Silaşi. — Partea I. Paulă Hun- 
falvy despre Cronica lui Georg. Gabr. 
Şincai. Preţulă 30 cr.

Renascerea limbei românesc! în vor
bire şi scriere învederită şi apreţiată 
de Dr. Gregoriu Silaşi. (Op complet). 
Broşura I. II. şi III. Preţulă broş. 
I. II. câte 40 cr. — Broşura III. 30 cr. 
Tote trei împreună 1 fl.

Cuvântări bisericesc! la tote săr
bătorile de peste ană, de I. Papiu. 
Ună volumă de preste 26 cole. Acest 
opă de cuvântări bisericesc! întrece 
tote opurile de acestă soiu apărute 
pănă acum — avendă şi o notiţă is
torică la fiă-care sârbătore, care arată 
timpulă introducere!, fasele prin cari 
a trecută şi modul cum s’a stabilită 
respectiva sârbătore. Preţulă e 2 fl.

Barbu cobzariulu. Novelă origi
nală de Emilia Lungu. Preţulă 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Pau- 
lina C. Z. Rovinaru. Preţulă 20 cr.

IdeaiulQ perdutu. Novelă originală 
de Paulina C. Z. Rovinaru. Preţulă 
15 cr.

Opera unui omu de bine. Novelă 
originală. —Continuarea novelei: Idea- 
lulu pierdută de Paulina C. Z. Rovi
naru. Preţulă 15 cr.

Fântâna dorului. Novelă poporală 
de Georgiu Simu. Preţulă 10 cr.

Codreanti crai ulu codrului. Baladă 
de Georgiu Simu. Preţulă 10 cr.

Ultirnulu Sichastru. Tradiţiune de 
Georgiu Simu. Preţulă 10 cr.

Elu trebue se se însore. Novelă 
de Maria Schwartz, traducere de N. 
F. Negruţă. Preţulă 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiţă

din emigrarea lui Dragoşă. Novelă is
torică naţională. Preţulă 20 cr.

Numerii 76 şi 77. Naraţiune is
torică după "Wachsmann, de Ioană 
Tanco. Preţulă 30 cr.

Probitatea în copilăriă. Schiţă din 
sfera educaţiunei. După Emest Le- 
gouve. Preţulă 10 cr.

Hermanu şi Dorotea după W. de 
Goethe, traducţiune liberă de Cons
tantină Morariu. Preţulă 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţulă 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţulă 30 cr.

PetulantulQ. Comediă în 5 acte, 
dăpă Augustă Kotzebue, tradusă de 
Ioană St. Şuluţă. Preţulă 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică 
ţinută în şalele gimnasiului din Fiume 
prin Vincenţiu Nicoră, prof. gimnas. 
— Cu portretulă M. S. Regina Româ
niei. Preţulă 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. 
Ună volumă de 192 pagine, cuprinde 
103 poesii bine alese şi arangiate. Pre
ţulă redusă (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafir! şi viorele, poesii popo
rale, culese de Ioană Popă Reteganu. 
Ună volumă de 14 cole. Preţ. 60 cr.

Tesauruld dela Petrosa seu Cloşca 
cu puii ei de auru. Studiu archeologic 
de D. O. Olinescu. Preţulă 20 cr.

Biblioteca Sătenului Românii. Car
tea I, II, IU, IV, cuprindă materii 
forte interesante şi amusante. Preţulă 
la tote patru 1 fl. — câte una deosebi 
30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cu
prinde materii forte interesante şi amu
sante. Preţulă 30 cr:

Colectă de recepte din economia, 
industriă, comerciu şi chemiă. Preţulă 
50 cr.

Economia pentru scolele popor, de 
T. Roşiu. Ed. II. Preţulă 30 cr.

îndreptară teoretică şi practică pen
tru învătămentulă intuitivă în folosulă 
eleviloru normali (preparandialî), a în- 
văţătoriloră şi a altoră bărbaţi de scolă, 
de V. Gr. Borgovană, profesoră pre- 
parandială. Preţulă unui esemplară cu 
porto francată 1 fl. 80 cr. v. a. In li
teratura nostră pedagogică abia aflămă 
vre-ună opă, întocmită după lipsele 
scoleloră nostre în măsura în care este 
acesta, pentru aceea îlă şi recoman- 
dămă mai alesă directoriloră şi învă- 
ţătoriloră ca celoră în prima liniă in
teresaţi.

Spicuire din istoria pedagogiei la 
noi —  la Român!. De V. Gr. Borgovan. 
Preţulă 15.

Manuală de Gramatica limbei ro
mâne pentru scolele poporali în trei 
cursuri de Maximă Popă, profesoră la 
gimnasiulă din Năsăudă. — Manuală 
aprobată prin ministeriulă de culte şi 
instrucţiune publică cu rescriptulă de 
dată 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — 
Preţulă 30.

Gramatica limbei române lucrată 
pe base sintactice de Ioană Buteanu, 
prof. gimn. Ună volumă de peste 30 
cole. Preţulă 2 fl.

Manuală de stilistică de Ioană F. 
Negruţă, profesoră. Opă aprobată şi 
din partea ministeriului de culte şi in
strucţiune publică cu rescriptulă de 
dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Par
tea practică forte bogată a acestui op 
— cuprindendă composiţiunl de totă 
soiulă de acte obveniente în referin
ţele vieţei sociali—se pote întrebuinţa

cu multă folosă de cătră preoţi, învă 
ţătorî şi alţi cărturari români. Preţulă 
1 fl. 10 cr.

Nu mă uita. Colecţiune de vier
suri funebralî, urmate de iertăciuni, 
epitafiă ş. a. Preţulă 50 cr.

Carte conducătore la propunerea 
calculărei în scola poporală pentru în
văţători şi preparam^!. Broş. I. scrisă 
de Gavrilă Tnfu profesoră preparan- 
dială. Preţulă 80 cr.

Cele mai eftine cărţi de rugăciuni:

Mărgăritarul^ sufletului. Carte bo
gată de rugăciuni şi cântări bisericescl 
forte frumosă ilustrată. Preţulă unui 
esemplară broşurată e 40 cr., legată 
50 cr., legată în pânză 60 cr., legată 
mai fină 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legă
tură de luxă 1.50—2.50

MiculQ mărgăritaru sufletescu. Căr
ticică de rugăciuni şi cântări bisericescl 
— frumosă ilustrată, pentru pruncii 
şcolari de ambe secsele. Preţulă unui 
esemplară broşurată e 15 cr., — legată 
22 cr., legată în pândă 26 cr.

Cărticică de rugăciuni şi cântări
pentru pruncii şcolari de ambe secsele, 
Cu mai multe icone frumose. Preţulă 
unui esemplară e 10 cr .; 50=3 flor.; 
100=5 fl.

Visulă Prea Sântei Vergure Maria 
a Născătorei de D-(jeu urmată de mai 
multe rugăciuni frumose. Cu icone fru- 
mose. Preţulă unui esemplară spedată 
franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 
100 esemplare 5 fl. v. a.
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Epistolia D. N. Isusu Christosu.
Preţulă unui esemplară legată şi spe
dată franco e 15 cr.

Tipografia A . MUREŞIANU Braşovu.


